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на певному освітньому (кваліфікаційному) рівні або на окремих його 

завершених етапах. Підсумковий контроль включає семестровий контроль.  

Контроль самостійної роботи студентів здійснюється в залежності від виду 

самостійної роботи і передбачає такі форми як -  тестування,самостійні роботи,  

контрольні роботи, контрольні питання після кожної лекції, співбесіда, ділові 

ігри,тренінгові форми занять, творчі наукові конференції, колоквіуми, звіти з 

виконання лабораторних та практичних робіт, тощо. 

Отже ефективна організація самостійної роботи студентів на різних 

етапах освітньо-пізнавальної діяльності сприяє підвищенню результативності 

навчання, розвиває увагу студентів, активність та самостійність, формує в них 

здатність міркувати. Організація та вдосконалення самостійної роботи можливе  

шляхом  оптимального поєднання аудиторної та позааудиторної роботи, 

застосування не лише традиційних, а й інноваційних методів та технологій під 

час  самостійної пізнавальної, наукової діяльності студентів з врахуванням 

специфіки вивчення навчальних дисциплін.   
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МЕТОД «JIGSAW (АЖУРНА ПИЛКА)» У ПРОЦЕСІ 

ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ 

МЕНЕДЖЕРІВ 

 

Метод «Jigsaw (ажурна пилка)» дозволяє студентам працювати разом, 

щоб вивчити значну кількість інформації за короткий відрізок часу, а також 

заохочує їх допомагати один одному вчитися, навчаючи. Під час роботи за 

методом «Ажурна пилка» учасники повинні бути готовими працювати в різних 

групах, тож студенти організовуються в групи по 6 чоловік для роботи над 

навчальним матеріалом, що розбитий на фрагменти (логічні чи значеннєві 

блоки). 

Спершу кожен учасник працюватимете в «домашній» групі. Завданням 

для кожного учасника у «домашній групі» є аналіз та засвоєння певної порції 

інформації на такому рівні, щоб він був здатний чітко і зрозуміло викласти її з 

метою навчання інших учасників. Потім в іншій групі, яка називається 

«експертною», такі учасники виступатимуть в ролі «експертів» із питання, над 
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яким вони працювали в «домашній» групі, навчатимуть цієї інформації інших 

та відповідатимуть на їхні питання. В «експертній» групі учні також повинні 

отримати інформацію від представників інших груп. Завдання «експертної» 

групи — здійснити обмін інформацією. В останній частині заняття учасники 

знову повертаються до своєї «домашньої» групи, щоб поділитися тією новою 

інформацією, яку їм надали учасники інших груп. Їхнім завданням тепер буде 

знов обмінятись інформацією, узагальнити її та виробити спільні рішення разом 

з учасниками «домашньої» групи [4]. 

Порядок роботи в «домашніх» групах такий: 

• кожна група отримує завдання, вивчає його та обговорює свій матеріал; 

• бажано обрати в групі голову (1), тайм-кіпера (той, хто стежить за 

часом) (2) та особу, яка ставить запитання (3), аби переконатися, що кожний 

(кожна) розуміє зміст матеріалу. 

Порядок роботи в експертних групах буде таким: 

• після того, як викладач об’єднав вас у нові групи, ви стаєте експертами з 

тієї теми, що вивчалась у вашій «домашній» групі; 

• почергово кожний студент має за визначений викладачем час якісно і в 

повному обсязі донести інформацію членам інших груп і сприйняти нову 

інформацію від представників інших груп. 

Під час повернення до «домашніх груп»: 

• учасники мають поділитися інформацією з членами своєї «домашньої» 

групи про нову інформацію, яку вони отримали від представників інших груп, а 

також узагальнити її; 

• учасники виробляють спільні висновки та рішення. 

Таким чином, за допомогою методу «ажурна пилка» за короткий відрізок 

часу можна отримати велику кількість інформації. 

Наведемо приклад застосування методу «ажурна пилка» при проведенні 

круглого столу «Класифікація лідерства».  

Місце проведення: електронний читальний зал університету. 

Ресурси: ресурси бібліотеки, інтернет-ресурси.  

Вступне слово викладача. Невипадково лідерство має досить складну 

класифікацію. Зокрема, лідерство може бути формальним (офіційне 

керівництво) і неформальним. 

Формальні лідери – це люди, яких члени організації вибирають чи 

призначають на яку-небудь формальну посаду. Вони пов’язані з офіційною 

організацією і представляють всю групу в цілому, або всю організацію, 

захищаючи їх інтереси. 

Неформальні лідери – це люди, авторитетні в групі. Вони можуть бути: 

вожаками (ватажками) – найавторитетніші з даром переконання й навіювання; 

лідерами (у вузькому значенні) – менш авторитетними, ніж вожаки, можуть 

поширювати свій вплив лише на частину групи, спонукаючи до дій не лише 

навіюванням й переконанням, а й особистим прикладом; ситуативними 

лідерами – володіють особистісними якостями, які мають значення лише за 

певних обставин. 



 

 
 

344 

Перегляд відеофрагментів «Неформальний лідер: ворог чи союзник?» 

https://www.youtube.com/watch?v=94R2DfwRGVo  

Метод «Ажурна пилка» 

Завдання для домашніх груп. 

1. Окрім формального та неформального лідера соціальний психолог 

Дж. Морено виділяє ще один тип – соціометричний. Схарактеризуйте це тип 

лідера.  

2. У залежності від того, як лідера сприймає група, які типи лідерів 

виділяють учені? Схарактеризуйте їх («один з нас», «кращий серед нас», 

«хороша людина», «служитель»). 

3. Дослідіть типи лідерів, які виділив американський соціолог 

Ф. Селзнік (інституційний, міжособистісний). 

4. Типи лідерів, які виділяє соціальний психолог Ю. Хешфіл (пробне, 

успішне, ефективне). 

5. Типологія лідерів Р. Кетелла 

6. Класифікація лідерства Р. Стогділла.   

Для пошуку інформації студенти використовують інтернет-ресурси та 

наявні в бібліотеці підручники, посібники, публікації, присвячені проблемі 

лідерства.  

Обговорення. При обговоренні акцент здійснюється на ключові ідеї, 

сформульовані Р. Стогділлом (презентація): 

1. Лідерство як центр групових процесів. Цей підхід відзначає той факт, 

що лідер є духовно-емоційним центром групи, уособленням влади всіх. Він 

визначає групову структуру, атмосферу, ідеологію й групові інтереси, напрямок 

руху. 

2. Лідерство як вияв особистісних рис. Ця група концепцій ставила перед 

собою мету виявити оптимальний набір особистісних рис, які дозволяють 

людині успішно досягати й утримувати лідерські позиції. Прихильники цієї 

концепції в основному описували лідерство як односторонній процес впливу 

лідера на послідовників. Лідерство розглядається як інструмент підкорення 

групи волі лідера без врахування прав, потреб, інтересів самої групи. 

3. Лідерство як мистецтво досягнення згоди. Тут робиться акцент на 

обов’язково притаманне ефективному лідерові уміння досягати згоди, 

порозуміння, консенсусу й співробітництва з боку послідовників, 

залагоджувати конфлікти. Таке лідерство іноді називають консенсусним. 

Лідерство тут також розглядається як інструмент підкорення групи волі лідера, 

але через вплив і норми моралі. 

4. Лідерство як дія і поведінка. Тут акцент робиться на поведінкових 

аспектах лідерства. Лідерська поведінка – будь-які дії, які чинить лідер для 

управління й координації діяльності групи. Це, наприклад, розподіл обов’язків, 

заохочення чи критика окремих членів групи, зацікавленість у їх успіхах і 

допомога, мотивація досягнення результатів. 

5. Лідерство як інструмент досягнення мети чи результату. Багато 

теоретиків у свої визначення лідерства включали ідею досягнення мети. Деякі з 

https://www.youtube.com/watch?v=94R2DfwRGVo
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них пов’язували інструментальну цінність лідерства з досягненням результатів і 

задоволенням потреб групи. В обох випадках лідерство визнається 

вирішальною функцією у складі групової діяльності. 

6. Лідерство як взаємодія. Ряд авторів розглядали лідерство не як 

спрямування чи контроль з боку лідера, а як ефект групової взаємодії, як процес 

рівного чи взаємного стимулювання, який контролює й спрямовує енергію 

людей для досягнення спільної мети. Таким чином ця група дослідників 

привертає увагу до того факту, що лідерство виростає із активного процесу 

взаємодії, воно існує там і тоді, де і коли воно усвідомлюється і підтримується 

іншими членами групи. Лідерство – це такі міжособистісні стосунки, коли 

члени групи виконують завдання тому, що вони хочуть це робити, оскільки 

сприймають лідера найбільш підходящим для цієї ролі. 

7. Лідерство як уміння переконувати. Прихильники таких поглядів на 

лідерство виходять з його принципової відмінності від управління. Якщо 

останнє є мистецтвом примусу й використання сили чи загрози її застосування, 

аби змусити людей рухатися в заданому напрямку, то лідер управляє за 

допомогою переконання, заохочення й спонукання до дій власним прикладом. 

8. Лідерство як здійснення впливу. Концепт «впливу» визнає той факт, що 

індивіди відрізняються один від одного, окрім усього іншого, рівнем їх впливу 

на поведінку групи. Тому вони визначають лідерство як процес, який впливає 

на діяльність організаційної групи в її спробах досягнути спільної мети, як 

міжособистісний вплив, який виявляється в певних ситуаціях і спрямований на 

досягнення конкретних результатів. Лідерство визнають рівнозначним сфері 

впливу, або ж елементом, який здійснює вплив. Відповідно лідером визнають, 

або ж того, хто здійснює позитивний вплив на інших, або ж того, хто, 

порівнюючи з іншими членами групи, має найбільший вплив. Якщо при цьому 

інші члени групи змінюються, то цей процес впливу визначають як успішне 

лідерство; якщо ці зміни в інших посилюються, підкріплюються і 

винагороджуються, то це буде ефективне лідерство. 

9. Лідерство як відносини влади. Багато хто з дослідників лідерства 

визначають його як владу, яка здійснюється «згори донизу», яка 

характеризується здатністю одного індивіда домінувати над іншими, змушуючи 

їх робити те, що ті могли б не робити взагалі. Причому лідерство як владні 

відносини може усвідомлюватися, а може й не усвідомлюватися лідером і 

послідовниками. Відносини ж влади розуміються ними як відносини нерівності. 

Якщо один індивід в групі може домогтися зміни поведінки іншого індивіда, то 

ми маємо справу з актом лідерства. Таким чином, влада в цих визначеннях 

розцінюється як форма лідерських відносин. Причому деякі лідери більше, ніж 

інші, трансформують можливості лідерства у владні відносини. 

10. Лідерство як диференціація ролей. Ці визначення ґрунтуються на 

рольовій теорії сучасної соціології, у відповідності до якої всі члени 

суспільства, групи і громадські організації займають певне місце в системі 

соціальних статусів. Кожен учасник взаємовідносин лідерства-підкорення грає 

певну роль і хтось краще, хтось гірше. У зв’язку з цим лідерство може бути 
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представлене як рольова диференціація. Оскільки лідерство включає взаємодію 

між індивідом і групою, а якщо точніше, то між особистістю і членами групи, 

кожен з учасників цієї взаємодії грає певну роль. Ці ролі відрізняються одна від 

одної. Основою для такої диференціації є процес взаємного впливу: один 

індивід впливає на інших, а інші індивіди відповідають на цей вплив. Ролі 

можна також визначати в термінах очікування. Тоді лідерство – це особлива 

роль всередині системи взаємовідносин, яка визначається взаємними 

очікуваннями лідера і послідовників один від одного. Причому до ролі лідера 

висуваються більші вимоги, на неї покладаються більші обов’язки, ніж на інші 

ролі. 

11. Лідерство як ініціація чи запровадження структури. Лідерство 

розглядається тут не як пасивна позиція чи набуття ролі, а як активний процес, 

який породжує і підтримує рольову структуру групи. Лідер і послідовники 

мають різні стимули для структурування групи, але стимул лідера в даному 

випадку більш сильний, оскільки таким чином його влада легітимізується. У 

термінах теорій очікувань і взаємодії цей тип лідерства описується як 

«ініціювання і підтримка структури очікувань і взаємодії». Як стверджують 

прихильники такого розуміння лідерства, ці процеси особливо важливі на 

етапах становлення нових колективів, структура яких ще не стабілізувалась [2; 

3; 5]. 

Проблемне питання. Нова реальність лідерства. Яка вона? 

Запропонована Р. Стогділлом класифікація загалом зберігає свою наукову 

актуальність і сьогодні. Проте від часу її створення пройшло майже сорок 

років. Світ змінився і продовжує змінюватися. На думку деяких учених він 

переживає більш глибоку трансформацію у порівнянні з тією, яку він пережив в 

епоху промислової революції 500 років тому. Швидкі зміни оточуючого 

середовища викликають фундаментальні зміни, які здійснюють колосальний 

вплив на організації і ставлять перед лідерами колосальні завдання. Це 

обумовило перехід до нової парадигми лідерства. Парадигма – спільна 

ментальність, яка становить основний спосіб осмислення, сприйняття і 

розуміння світу. Основні характеристики нової парадигми лідерства у 

порівнянні з попередньою Р. Дафт [1, с. 22] наводить у табл. 1: 

Таблиця 1. 

Нова реальність лідерства 
Стара парадигма Нова парадигма 

Стабільність Зміни й кризовий менеджмент 

Контроль Делегування владних 

повноважень 

Конкуренція Співробітництво 

Одноманітність Різноманітність 

Егоцентризм Більш високі цілі 

Героїзм Скромність  

 

Студентам-майбутнім менеджерам пропонується підготувати наступний 

круглий стіл «Нова реальність лідерства».  
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СУЧАСНИЙ КОНСПЕКТ ЗАНЯТТЯ З МАТЕМАТИКИ У 

КОНТЕКСТІ РЕСУРСНО-ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ 

 

Ресурсно-орієнтоване навчання є цілісним динамічним процесом 

організації і стимулювання самостійної пізнавальної діяльності студентів з 

оволодіння навичками активного перетворення інформаційного середовища, 

який передбачає оптимальне використання тандемом "студент-викладач" 

консолідованих кадрових, матеріально-технічних, навчально-методичних, 

фінансових та інформаційних ресурсів [3]. 

У процесі навчання математики студентів коледжів виникає необхідність 

організації спеціальних занять, присвячених підготовці до ЗНО, відтак, 

особлива увага – заняттям, присвяченим повторенню раніше вивченого 

матеріалу. Такі заняття-повторення є, по суті, узагальненням та 

систематизацією як невід'ємних компонентів розумової діяльності, яка лежить в 

основі встановлення iстотних взаємозв’язків мiж явищами, які вивчаються. 

Послiдовне здiйснення систематизації – необхідна умова формування 

узагальнених знань, особливо в математиці, бо якщо хоча б один ланцюг 

випадає, то стають незрозумілими i наступні поняття, теореми, методи, способи 

тощо [1]. 

На нашу думку, при проведенні занять-повторень особливо варто 

звернути на візуалізацію знань, яка може бути здійснена за допомогою 

розробки таких дидактичних ресурсів, як опорний конспект (презентація), 

буклет як роздатковий матеріал для студентів, ментальна карта тощо [2]. 
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